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一、长度的单位
1.国际单位制中，长度的基本单位是米（m）。
2.常用的长度单位还有千米（km）、分米（dm）、厘米（cm）、毫米（mm）、微米（μm）、纳米（nm）等。
3.它们之间的换算关系如下：
（1）1km = 1000m		（2）1m = 10dm			（3）1dm = 10cm
（4）1cm = 10mm			（5）1mm = 1000μm		（6）1μm = 1000nm
易错点提示：
1.单位换算关系易混淆：容易记错单位之间的换算关系，特别是涉及到较大或较小单位换算时，如千米与米、微米与纳米等的换算。比如在将千米换算为米时，可能会错误地认为1km = 100m。
2.科学记数法运用不当：在进行大数值（如千米换算为米后数值较大）或小数值（如纳米换算为米数值很小）的单位换算时，若不熟练运用科学记数法，可能导致计算错误或结果表示不规范。例如，将5000m换算成km，写成5km而忘记了科学记数法更准确的表达形式（5×10³m = 5km），或者在换算很小的长度如0.000005m换算成μm时，不能正确运用科学记数法写成5×10³μm。
二、长度的测量
1.测量工具：最常用的长度测量工具是刻度尺。常见的刻度尺有直尺、卷尺、三角尺等。
2.刻度尺的使用方法：
（1）选：根据测量要求选择合适量程和分度值的刻度尺。量程是指刻度尺的测量范围，分度值是指刻度尺上相邻两刻度线之间的距离，它决定了测量的精确程度。
（2）放：刻度尺要放正，有刻度的一边要紧靠被测物体，不能歪斜。
（3）看：读数时，视线要与刻度尺尺面垂直。
（4）读：要估读到分度值的下一位。
（5）记：测量结果由数字和单位组成，数字包括准确值和估读值。
易错点提示：
1.量程选择错误：选刻度尺时，量程选择不当，可能导致无法完整测量物体长度或测量精度不够。例如，测量较短物体却选了量程很大且分度值较大的刻度尺，如测量一支铅笔的长度，选用了量程为2m、分度值为1cm的卷尺，就会导致测量精度较差。
2.放置不正确：放刻度尺时没有放正或刻度边没有紧靠被测物体，会使测量结果不准确。比如测量一个长方体木块的长度时，刻度尺倾斜放置，读出的数值就会偏大。
3.视线不垂直：读数时，视线不与尺面垂直，会造成读数偏大或偏小。例如，俯视读数会使测量值偏大，仰视读数会使测量值偏小。
4.估读不准确：估读时，不知道如何估读或估读不准确。有的同学可能忘记估读，导致测量结果少了估读值，不够精确；有的则可能估读过度，比如分度值是1mm的刻度尺，将测量值估读到了0.01mm以下，超出了合理的估读范围。
三、时间的单位
1.国际单位制中，时间的基本单位是秒（s）。
2.常用的时间单位还有小时（h）、分（min）等。
3.换算关系为：1h = 60min，1min = 60s。
易错点提示：
1.单位换算失误：在进行时间单位换算时，容易记错换算关系，例如将小时换算成秒时，可能错误地认为1h = 100s，而不是正确的1h = 3600s。
2.复合单位运算错误：在涉及到既有小时又有分钟等复合时间单位的计算时，容易出错。比如计算一个活动持续时间，已知活动开始时间是2h 30min，经过了1h 20min，计算结束时间时，如果没有正确将时间单位统一进行运算，就会得出错误结果。
四、时间的测量
1.测量工具：古代有日晷、沙漏等，现代常用的时间测量工具是钟表，如机械表、电子表、停表等。
2.停表的使用：停表一般有两个按钮，按动不同按钮可实现启动、停止、归零等功能。读数时，先读小盘的分钟数，再读大盘的秒数（注意大盘的分度值可能不同，有的是0.1s，有的是0.2s等）。
易错点提示：
1.停表按钮功能混淆：对停表的两个按钮功能不熟悉，导致在使用时按错按钮，比如想要启动停表却按了停止按钮，影响测量的正常进行。
2.大盘分度值判断错误：在读取停表时间时，没有注意大盘的分度值，可能按照错误的分度值进行读数，从而得出错误的时间值。例如，大盘实际分度值是0.2s，却误认成0.1s进行读数。
3.读数顺序错误：没有按照先读小盘分钟数，再读大盘秒数的顺序读数，导致读出的时间值混乱错误。
五、误差
1.定义：测量值与真实值之间的差异叫做误差。
2.产生原因：测量工具不够精确、测量方法不够完善、测量者的估读不同等。
3.减小误差的方法：多次测量求平均值、选用更精密的测量工具、改进测量方法等。误差是不可避免的，但可以尽量减小。
易错点提示：
1.误差与错误概念混淆：容易将误差和错误混为一谈。错误是指由于测量者不遵守测量仪器的使用规则或粗心大意等原因而造成的测量结果与真实值偏差较大的情况，是可以避免的；而误差是不可避免的，即使测量方法正确、仪器正常使用也会存在。例如，将刻度尺倒着使用读出错误数值，这是错误，不是误差。
2.多次测量求平均值计算错误：在进行多次测量求平均值以减小误差时，可能会在计算平均值过程中出现错误，比如忘记将所有测量值相加后再除以测量次数，或者在相加过程中出现计算失误。
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一、选择题
1．人正常呼吸一次的时间约为（　　）
A．0.5s	B．4s	C．10s	D．60s
2．我国将每年的农历秋分日设立为“中国农民丰收节”，用以庆祝农作物喜获年收。如图所示为一成年男子手握玉米的场景，由此请估测该玉米的长度约为（　　）
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A．5cm	B．10dm	C．20cm	D．20dm
3．如图所示，在使用刻度尺测量硬币的直径和木块的长度时，下列测量方法中正确的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]
C．[image: ]	D．[image: ]
4．下列几组数据中最符合实际的是（　　）
A．中学生用的课桌高约0.8dm	B．上完一节课的时间大约为2h
C．普通中学生跑100m用时约15s	D．1s内人的心跳大约为75次
5．如图所示，是某同学用刻度尺测量一支铅笔长度时的情景，对于此次测量，下列说法错误的是（　　）
[image: ]
A．测量时，零刻度线没有对准铅笔的最左端
B．读数时，视线没有正对刻度线
C．在测量时，如果改正了其中的错误，测量的误差就会随错误的消失而消失
D．该刻度尺的分度值为1mm
6．大国工匠们手工打磨国产战斗机的关键部件，创造的0.00068毫米锉削公差引领我国航空器零部件加工的极限精度。其中0.00068毫米即（　　）
A．	B．
C．	D．
7．关于误差，下列说法正确的是（　　）
A．误差是由于测量方法错误造成的
B．误差和错误一样都是不可以避免的
C．多次测量取平均值可以减小误差
D．采用精确度足够高的测量仪器，误差就可以消除
8．某同学用分度值是1mm的刻度尺测一个物体的长度，先后用正确的方法测量四次，测得的数值分别是：13.46cm、13.44cm、13.44cm、13.90cm（　　）
A．13.447 cm	B．13.45 cm	C．13.56 cm	D．13.44 cm
二、填空题
9．给下列物理量填上合适的单位：做眼保健操的时间约为5　     　；一名初二学生的身高约为165　     　。
10．下图的秒表的读数为　     　。
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11．如图所示，所测木块的长度应记为　     　cm．
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12．如图所示，小明用刻度尺测量物体的长度，读数时，视线正确的是　     　（选填：“A”或“B”），所测物体的长度是　     　 cm。
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13．如图所示，小明将粗细均匀的金属丝紧密地缠绕在笔杆上，共30匝。则该刻度尺的分度值为　     　cm，30匝线圈的长度是　     　cm，金属丝的直径是　     　mm（如果不能整除请保留1位小数）。
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14．如图甲所示，沙漏是古人用来计量　     　的工具；换用如图乙所示的现代更精密的仪器测量可以　     　（选填“避免”或“减小”）误差。
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15．小明用刻度尺测量某物体的长度，他测得的数据为12.8cm，则该物体的长度为　     　m，测量时使用的刻度尺的分度值为　     　cm。该刻度尺是用金属材料制成的，当环境温度下降时，它会发生收缩现象，则在严冬季节用它测量物体时，测得的数据与夏季的测量结果相比将　     　（选填“偏大”或“偏小”）。
三、综合题
16．王伟同学用同一把刻度尺几次测出水笔的长度分别是15.81cm、15.80cm、15.28cm、15.79cm、15.82cm。
上面测量数据中有一个是明显错误的：
（1）请你找出来并剔除；
（2）求出平均值（写出计算过程）。


参考答案
1．B
2．C
3．B
4．C
5．C
6．B
7．C
8．B
9．min；cm
10．99.8s
11．2.60
12．B；31.0
13．0.1；2.70；0.9
14．时间；减小
15．0.128；1；偏大
16．解：（1）比较次测量结果可以看出，与其它测量值差别最大，所以是错误的，应该舍去。
（2）水笔长度的平均值为。
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